

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. . . . 0'15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA



En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 1. Y en la direccion
administracion de este sema-
nario, Barrio Nuevo, 5
Toda la correspondencia al
Director,

SEMANARIO ENCICLOPÉDICO.

ANO V.

Orihuela 27 de Octubre 1887.

NÚMERO 204.

CARTA PASTORAL

DEL
EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO DE MADRID-ALCALÁ
SOBRE EL DUELO
(Continuacion.)

Esa rebelion contra las angustas prescripciones de la religion, de la moral y del derecho canónico y civil, es tanto más culpable cuanto ménos fundamento tienen los motivos que suelen aducirse por los que provocan al duelo, como medio de recuperar la honra en que se sienten lastimados, y de vengar el agravio que les fué inferido. La honra consiste en la estimacion pública que se tiene merecida; de manera que, racionalmente hablando, no está en la persona que recibe el honor, como enseña Santo Tomás, si no en los que se le dan. (1)

El verdadero honor se funda en la virtud, en la rectitud y en el bien obrar, y guiado de esa regla inconcusa el pueblo romano, alumbrado solo de la luz de la razon, cuando elevó un templo al honor, puso por condicion que para entrar en él era necesario antes pasar por la virtud, dando así á entender que no debe reputarse por honra legítima, sino bastarda y aparente, la que está sostenida por el amor pro-

(1) 1, 2, q. 2, art. 2.

pio desordenado, por los respetos humanos, por la vanidad ó por la ambicion. El que es buen cristiano, justo, honesto, respetuoso, obediente á la autoridad y cumplidor fiel de las leyes; el que ama á su patria, sacrifica el bien particular al general, combate el error, defiende la verdad, aborrece la supersticion, resiste con valor la inmoralidad, protege al inocente oprimido, ampara á la viuda y al huérfano, prueba su caridad heroica en las calamidades públicas, y se olvida de sí mismo cuando se trata de servir á Dios, á su religion y á sus semejantes, librándolos unas veces de las llamas y otras de inundaciones, éste tiene el mérito de la virtud, y es por tanto acreedor á la estimacion, al respeto y alabanza de los demás.

Mas si éstos, en vez de tributarle el testimonio de estimacion y honor que le es debido, le persiguen, insultan y le desprecian, esa ingratitude y afrentas no le deshonoran á él, sino á los que injustamente se las infieren, porque mientras la opinion de estos varia y se extravía en la seguedad de las pasiones y de preocupaciones insensatas, el corazon de aquel permanecerá puro á inmaculado, y su virtud pasará inalterable á otras generaciones

más imparciales, justas é ilustradas, que inspirándose en el buen sentido y en la razon, la dispensarán los honores que le negó una depravada pasion; por donde se ve que la base del honor verdadero no depende de los tiempos, lugares y opiniones, ni pasa y vuelve como las modas, sino que descansa en las reglas fundamentales de lo justo, honesto y verdadero, de las cuales sacan los gigantes de la sabiduría el fallo supremo é inapelable con que declaran honrado y justo al hombre que perdona agravios y rechaza el duelo para no ser homicida, y condenan al que, faltando á su conciencia, á su religion y á las leyes pátrias, asesina á su prójimo y deja para siempre en desgraciada orfandad á la familia del mismo.

Es además contrario á la razon y al sentido comun elegir el duelo como tribunal competente y dotado de condiciones para fallar y determinar cuál de los contendientes es el ofendido y cuál el ofensor; por que sabido es que el éxito en los desafios depende de la fuerza, de la destreza en el manejo de las armas y de la casualidad; y ninguna de esas tres cosas es idónea para establecer con asierto y justicia en cuál de los combatientes está la

culpabilidad ó la inocencia, dado que no siempre sale victorioso el que tiene esta de su parte, sino que, al contrario, siendo ciega la punta de la espada y el plomo del proyectil, y careciendo de virtud y de luz para dirigirse al corazon culpable, muchas veces queda tendido en el suelo el probo y honrado, y sale incólume, y triunfante el criminal.

Ni para cohonestar el duelo basta decir que está en favor suyo la opinion pública, que reputa por vil y cobarde al que no le acepta; porque aparte de que muchas veces se toma por opinion pública lo que es un estravío del corazon agitado de pasiones inmortales, ó el eco de alguna escuela que vive de la vulgaridad del escándalo, y se alimenta de la inconsecuencia y de la contradiccion, nunca la opinion, por poderosa que sea, y aunque cuente con el apoyo de los apóstoles del gusto caballeresco, puede tener valor alguno ni gozar de virtud bastante para prevalecer sobre el derecho y la razon; y asi como aunque se pusieran de acuerdo todos los hombres, y los pueblos, y las ciencias, para determinar que en adelante todos los vástagos de la estirpe humana naciesen con un solo brazo ó con un solo pié, ve-

—¡Y yo que no quería que lo supiese V., madre! Pero anda con Dios, ya que lo sabe, le diré que lo vendí por aquello de «más vale un toma que cien te daré.»

—Mal hizo V. en venderlo, tío Simon, opinó el muchacho; porque valia mas de lo que han dado, y el año vá bueno, y así se lo he dicho á mi padre. Más lo sentí cuando lo supe, que si hubiese sido mio el perjuicio.

—¡Válgame Dios, hijo! exclamó la madre, ¡el pan de todo el año!

—Y ¿qué se le ha de remediar? A lo hecho, pecho, madre. Tome V. los tres mil reales, y los emplearemos en trigo en la cogida. Me lió tu padre, Julian, y el medidor, que es como el vino, que ayuda al diablo. Pero anda con Dios, mas vale ser liado que no liar.

—Haciéndote una camisa con su pechera bordada, hijo, Pero no quiere que lo sepas hasta que la tenga rematada.

—¡Agueda! ¡Aguedita! gritó el padre; ¿dónde estás que no te veo?

Salió entonces de entre las flores la niña, que vino saltando como una ardilla al encuentro de su padre. Mas en este momento llegó Julian, el hijo del Alcalde, que traía un saco de dinero en la mano. Era un bonito mozo de diez y ocho años, de modales finos, de talante gallardo sin arrogancia, de mirada dulce, tímida, pero firme y serena.

—Aquí tiene V. dijo á Simon Verde, los tresmilreales de su pegujaren yerba.

—¡Hijo, vendiste el pegujar! exclamó consternada la anciana.

—Padre, contestó ésta; desde que tomó el dinero mi marido se ha enviado en los naipes; no hace caso de mí, y todo lo está jugando.

—No te dé cuidado, ni te apures, le respondió su padre: en acabándose el dinero, tendrá que trabajar: se acabaron entonces los naipes, y serás feliz.

Fué en seguida á la segunda de sus hijas, que le respondió llorando á la misma pregunta que le hizo, que su marido era muy enamorado, y que se gastaba todo el dinero en queridas.

—No te dé cuidado, le contestó su padre: en acabándose el dinero, tendrá que trabajar, y se acabaron las queridas, y serás feliz.

La tercera se le quejó de que su marido era borracho, y pasaba su vida en las tabernas.

ian frustrado su insensato propósito, y en nada cambiarían la humana naturaleza, que seguiría propagándose conforme á las leyes de su nativa condicion, así también la opinion pública, por ilustrada que pueda ser y por encarnada que se la suponga en las costumbres, y por grande que sea su estencion y dominio en las tradiciones é historia de los pueblos, no podrá mudar nunca, ni alterar en lo más mínimo, el ser moral del duelo; y aunque predique su licitud y sostenga que es justo y honesto, su sentencia quedará siempre desacreditada ante la fuerza incontrastable de la razon humana, hermoso destello de la razon eterna de Dios que lo condena y reprueba como intrinsecamente inmoral, inicuo y criminal.

(Se continuará)

UN RUMOR Y UN APROPÓSITO

Sin que salgamos absolutamente garantes de la especie, y dispuestos siempre en esto, como en todo, á rectificar ó ampliar los conceptos que se nos comunican, cuando resultan falsos ó deficientes, vamos hoy á ocuparnos de cierto rumor que ha llegado hasta nosotros, y acogemos con cuantas reservas son imaginables, dándolo al público, sin embargo, como un solo aviso, como una sencilla noticia, y esto por lo que hoy significa y puede ser mañana.

No se preocupen sin embargo nuestros lectores por lo vago, misterioso y alarmante de nuestro preámbulo, porque la cosa no es tan grave en verdad que requiera una medida enérgica, si bien pide una razonable prevencion.

Dícese que la empresa del ferrocarril de Murcia á Alicante se propone en breve suprimir los empleados de ambos sexos que tienen á su cargo las cadenas de los pasos á nivel, en todas

las sendas, caminos vecinales, ó veredas de servicio particular de la huerta, haciendo que el propietario de cada finca, si es solo, ó el principal de ellos, si son varios, tenga en su poder la llave del candado que se colocaría en cada cadena, siendo cada poseedor de llave responsable de las omisiones, descuidos, daños y perjuicios que ocurran en la via, paso de trenes ó consecuencias naturales y fortuitas de ellos.

Que el pensamiento en cuestion es altamente anómalo y extraño, eso no hay porque encarecerlo ni acreditarlo, puesto que esa idea es de las que se califican por sí mismas, y nosotros no nos haríamos eco de noticia tan á todas luces absurda y estrabagante, si una particularidad que al principio no comprendimos y luego nos hemos explicado, no hubiese venido á dar á la especie de referencia cierto viso de verosimilitud y probabilidad.

No hace mucho, que hallándonos en plena huerta, cerca de la via, entre la estacion de Orihuela y la de Callosa, se nos acercó un guardia del ferrocarril preguntándonos si cierta vereda próxima nos pertenecía exclusivamente, ó si por el contrario tenia derecho á su uso algun otro vecino y en tal caso quien era el propietario que poseia la mayor finca de entrada por dicha senda, pregunta que vino á corroborar despues el rumor que ha dado pié á nuestro escrito de hoy.

Como se comprende á primera vista, el principal, ó mejor dicho, el único fin que se propone la empresa en cuestion es la economia que le ha de resultar forzosamente á consecuencia de la disminucion del personal ocupado en la vigilancia y seguridad de los pasos á nivel precitados, y nosotros seriamos los primeros en aplaudir esa medida, si de ella no resultase consiguientemente un perjuicio para los pobres guardias encargados de tal servicio, y si sobre todo, la sustitucion del antiguo orden de cosas por otro nuevo, no entrañase un abuso, una imposicion, una arbitrariedad tan impropcedente como difícil.

La empresa está en el deber de cus-

todiarlos cruces de los viaductos, porque el público tiene perfecto derecho de transitar por ellos como y cuando le convenga, y en tal supuesto, ella y solo ella es la que viene obligada al cuidado de un encargo que ella y solo ella debe cumplir.

De llevarse á cabo el extraño plan concebido, cosa á nuestro juicio altamente imposible porque no habrá un solo propietario ó colono que acepte tal empleo con tales responsabilidades, su ejecucion habria de encontrar no pocos inconvenientes, puesto que los poseedores de las citadas llaves ó tendrian que estar en continuo movimiento para facilitar el paso á los yentes y vinientes, ó habian de constituirse en porteros perennes de esos mismos pasos sino preferian pagar un jornalero que por ellos desempeñara sus penosas funciones de tales.

El proyecto pues es tan descabellado que nos resistimos á creerlo, y solo la particular circunstancia anteriormente dicha fué la que nos hizo darle crédito.

Ahora bien; ya que de pasos á nivel y de economías se trata, parecenos oportuno recordar que la empresa de referencia no ha cumplido todavía cuantos compromisos contrajo con el pais en general y con los hacendados en particular.

Una de las condiciones de la concesion fué el establecimiento de un ramal á Novelda, y Novelda sigue separada de nosotros como lo estaba antes de que la locomotora cruzara por nuestra fecunda vega.

Las fincas rústicas tienen en nuestro pais, tantos servicios cuantas son las entradas del agua de su riego, y ciertas haciendas han quedado completamente divididas por la via-férrea, teniendo que entrar en ellas á brazo los abonos, y sacar á brazo también los esquimos de su produccion, porque no se han construido los pasos á nivel necesarios para el cultivo.

¿Qué más? la expropiacion de terrenos se hizo más ó menos forzosamente en su dia, pero siempre bajo reglas precisas y convenios razonables, que han debido observarse religiosamente,

pero no obstante parece ser que aun no se han acabado de pagar las tierras ocupadas, ni satisfecho todos los perjuicios ocasionados.

Hora es ya pues de que la empresa en cuestion, tan favorecida por el gobierno, con el privilegio del arrastre de las sales de Torrre vieja, y el aprovechamiento del terreno ganado al mar al Oeste del puerto de Alicante, vea de ir cumpliendo sus antiguos compromisos, sin pensar en obtener mayores ventajas, ni pretender echar sobre los hombros del prógimo el grave peso de sus peculiares obligaciones, y esto para que no se diga de ella que se declara partidaria de cierta cómoda ley, creyéndose estar sin duda en pais conquistado como se suele decir.

Porque la verdad es que ni á dicha empresa hace honor tal proceder ni es facil que Orihuela se halle muy dispuesta á sufrirlo.

Y nada más.

VARIETADES

CUENTO

Hubo un cacique en Guinea
Tan caprichoso y tan bruto
Que sin la más leve idea
De equidad, quiso en su aldea
Ser como rey absoluto.

Y lo fué, pues los guineos
Que segun tengo observado
Son tan brutos como feos
Accedieron de buen grado
A sus extraños deseos.

Lo primero que hizo el tal
Conociendo el servilismo
Del carácter nacional,
Fué declararse así mismo
Infalible universal.

No faltó quien aplaudió
Su gusto en prevecho suyo
Y á tal extremo llegó
Que un dia, ciego de orgullo,
Dijo:—El estado soy yo.—

Con doctrina tan extraña
Y sin perder ya de vista
Su interés, con cierta maña,
El hombre se hizo pancista
Como sucede en España.

50

—No te dé cuidado, le contestó su padre: en acabándosele el dinero, tendrá que trabajar, y se acabó el vino y las tabernas, y serás feliz.

La cuarta respondió á la misma pregunta que le hizo su padre, quejándose amargamente de lo avariento de su marido, que no le daba un cuarto y la tenia muerta de hambre.

—¡Ay pobrecita de mi alma! dijo su padre abrazándola, ¡hija de mi corazón!, que no le veo fin á tu desgracia! (1)

Lo que demuestra á las claras, prosiguió la anciana, que el peor de los vicios es la avaricia, porque es un vicio

(1) ¡Qué admirable moralidad! ¡qué magnífica enseñanza! hacer del trabajo el contraste de los vicios; y de la ausencia de estos y de la pobreza, la felicidad!

¿Quién ha infundido el espíritu que inspiran estas sólidas y puras concepciones, sino el catolicismo? Y se dice, y se ve impreso, que este pueblo no tiene moral, y carece de religion!

51

del corazón. Y así bien hiciste, hijo mio en socorrer á aquel pobre afligido. Mas, que lo pierdas aquí, allá te lo hallarás. Y más vale atesorar para la eternidad que no para estos cuatro dias de vida temporal.

—Ese Alcalde-rapiña no merece al hijo que tiene, opinó Simon Verde. Es Julian un muchacho de los mejores del pueblo, tan modosito, tan ajuiciado, y más fino que una ele.

—Sale á su madre, que era una *vida de mi alma*: la gloria se la ganó con la paciencia que tuvo con su marido.

Desde que habia entrado, no habia cesado Simon de volver la cara por todos lados, como si buscara algo.

—Madre, dijo ahora, ¿dónde está la niña, que no la he visto?

54

La anciana fué á guardar el dinero.
—Cuéntelo V., dijo Julian á Simon, que no habia pensado en hacerlo, que quien destaja, despues no baraja.

Simon siguió á su madre.

—Agueda, ¿me das ese clavel? dijo Julian á la niña cuando estuvieron solos.

—No.

—¿Pues para qué lo quieres?

—Para ponérmelo ¡mire!

—¿Y á quién quieres parecer bien?

—A mi padrecito.

—¿Y á mí?

—Tanto me dá.

Agueda hizo un gracioso gesto de indiferencia desdeñosa, en el que apareció la muger eclipsando á la niña, como la rosa que se abre, al capullo.

—¿Ya desdeñosa? dijo Julian; tanto mejor, que siempre se ha dicho:

Y como era natural
Y lógico, en cuanto pudo,
Promulgó en la capital
La santa ley del embudo
Como ley fundamental!

Ya se deja comprender
Que al dar el rey su sancion
Al decreto, debió ser
Con la cristiana intencion
De acrecentar su poder.

Así fué que satisfecho
De su genio hizo que allí
Se aplicara en su provecho
Lo más ancho para sí
Y al pueblo lo más estrecho.

No gustó generalmente
Tal ley, más según colijo
Hoy la observa cierta gente
Aunque no conste de fijo
En el código vigente.

Y no es raro que se vea
En España algún mandon
Tal que parezca que sea
Por su porte y condicion
El cacique de Guinea.

F. D. P.

SUELTO, Y NOTICIAS

Hoy que tanto se habla del próximo enlace del ilustre jefe del partido conservador, parécenos oportuno comunicar á nuestros lectores ciertas noticias que creemos han de ser de su particular agrado, tomadas de periódicos nada apasionados ni parciales.

A fines de la pasada semana el señor Cánovas del Castillo fué recibido en audiencia particular por S. M. la Reina Regente permaneciendo en palacio más de una hora.

No es un secreto para nadie, dice «La Correspondencia de España», que el señor Cánovas ha salido del regio alcazar altamente satisfecho y reconocido de las muestras de consideración y estima que una vez más le ha dado la augusta señora que por bien de España rige sus destinos. Parece que S. M. como prueba de su particular afecto á dicho señor, se ha brindado á ser madrina de la boda, honor que el eminente hombre de Estado ha aceptado con profunda gratitud, declinando á la vez la honra que la Reina quería hacerle concediéndole un título noviliario con grandezade primera clase, por no tener que renunciar á su cargo de diputado, sujetándose á nueva elección, lo que no estimaba conveniente como jefe de partido.

Estando conferenciando con S. M. el ilustre jefe del partido conservador, llegó á palacio el presidente del gobierno señor Sagasta, quien no quiso que se le anunciase hasta tanto que terminara la audiencia del señor Cánovas, á quien saludó cordialmente á la salida de la cámara regia, cambiando, en aquel acto, los dos ilustres hombres políticos, palabras muy afectuosas que prueban las mútuas consideraciones que ambos se tienen como jefes de las dos agrupaciones que turnando en el poder con legítimo derecho, son los dos seguros polos sobre que gira la institución vigente.

El Comité liberal conservador local, se reunió oportunamente ya para acordar lo que procede respecto al nom-

bramiento del Jefe del partido para el todo de esta provincia, pero como sus resoluciones á nadie importan más que á sus correligionarios, de ahí el que no haya tenido por conveniente hacer público su acuerdo, y de ahí también el que LA CRÓNICA no haya dicho nada sobre ello.

Ya lo sabe «El Día» que tan solícito se muestra por saber lo que pasa en la casa ajena: si tal es su curiosidad, tenga un poco de paciencia y saldrá de sus dudas cuando llegue el momento oportuno.

Conque hasta la vista, curiosísimo colega.

Oportunamente tuvimos el gusto de recibir el primer número del nuevo periódico que con el título de *La Academia* ha empezado á publicarse en esta ciudad y viene á ser órgano oficial de la científico-literaria inaugurada el año pasado en Orihuela. Agradecemos al ilustrado colega la visita, y le deseamos larga vida y mucha prosperidad porque eso será la señal de que el centro de instrucción de que es eco, vive y prospera como es nuestro deseo, para honra de Orihuela y prestigio de sus hijos.

Decididamente «El Diario de Orihuela» es de esos que ven la paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el suyo, porque después de haber escrito contra LA CRÓNICA un artículo tan virulento como el que publicó en su número 337, y después también de prodigarnos ciertos piropos en el primer suelto de su número 368, porque nosotros le digimos la verdad respecto á un error que cometió, y su intransigencia en confesarlo, se atreve á decir que su temperamento es el que debe tener todo periódico serio, lo que equivale á suponer que á LA CRÓNICA le faltan formalidad y circunspección.

Lea el colega citado toda su colección, repase á conciencia la nuestra, y si después de ese doble examen aun sostiene su ventaja de procedimiento contra nosotros, no nos tomaremos ya el trabajo de discutir con un competidor tan odioso, y nos contentaremos con cantarle aquella coplilla que dice:

En una alforja al hombro,
Traigo los vicios,
Los agenos delante
Detras los míos.

Y de ese modo
contemplo los agenos
Mas no los propios.

¿Entiendes Fabio? pues si lo entiendes, basta y hasta otra vez.

O falta memoria, á ciertos políticos, ó les sobra otra cosa: hé aquí la prueba.

Un periódico madrileño reproduce hace poco la siguiente declaración del señor Romero Robledo hecha el día siete de Enero de 1884, poco antes de subir al poder por segunda vez el partido conservador.

El partido conservador, dijo, desea la formación de un partido liberal que pueda turnar en el poder; pero el partido conservador no admite, *no admitimos*, la concurrencia de dos partidos liberales, de los cuales el uno lo sea más que el otro, pues esto sería una verdadera perturbación. Deslindense de una vez los campos, váyase cada uno donde lo llamen sus inclinacio-

nes y sus ideas, y fórmense dos grandes partidos fuertes, vigorosos, disciplinados, que aseguren para siempre el orden y la libertad en nuestra patria.

Esto dijo entonces el Jefe de los Húsares, pero luego volvió grupas y...

¡Consecuencia se llama esta figura!

Después de unos brillantes ejercicios en que ha obtenido la nota de sobresaliente, recibió en Madrid el lunes de esta semana la investidura de licenciado en medicina y cirugía, nuestro distinguido paisano el estudioso y aplicado joven D. Tomás Bueno Llopis, hijo de nuestro particular amigo y reputado médico del mismo nombre, á quien damos la más cordial enhorabuena estensiva á toda su apreciable familia.

El ilustrado editor de Barcelona señor D. Salvador Manero, se halla publicando una biblioteca popular que contiene las obras más notables de todas las literaturas, habiendo visto ya la luz pública el sexto volumen de la misma que consiste en «La Dama Boba», comedia en tres actos y en verso, del célebre Lope de Vega. Recomendamos á nuestros lectores dicha biblioteca, porque al mérito literario de las obras que publica reúne la baratura del precio como verán en el anuncio correspondiente de la cuarta plana.

Para desgracia de propietarios y labradores, sigue la depreciación de frutos en nuestro mercado público: los cañamos de primera clase se están vendiendo de 32'50 de peseta á 34'25 el quintal; la cáscara de pimiento perteneciente á la primera cogida, ó sea la superior pasa á 6'25 de peseta, y el trigo suele comprarse á 3'50 cuando más.

Como se vé pues, los precios no pueden ser más bajos, toda vez que el cañamo se ha solido vender siempre á 50 pesetas quintal cuando menos; la arroba de cáscara á 9 y 10 pesetas, y el trigo á 4 pesetas por término medio, y si á esto se agrega la baratura de la uva, del maíz, frutas, hortalizas y legumbres, así como la poca cosecha de aceite que hay en los campos y la casi nula de la huerta, podrá venirse en conocimiento del mal estado de nuestra agricultura no tanto por la escasez de las cosechas, cuanto por el poco pedido, y por consiguiente por el bajo precio de los esquimos.

En cambio tenemos encima ya el nuevo trimestre de contribución de este año, uno por lo menos de lo atrasado, y un invierno crudo en perspectiva, todo lo cual unido basta y sobra para hacer la delicia de cualquiera.

¡Señor, que suerte tan envidiable tiene este pícaro país!

La santa visita pastoral que nuestro ilustrísimo y querido prelado está haciendo ahora á los pueblos de esta diócesis, es una verdadera carrera de triunfo, un viaje lleno de flores y una gran prueba de que la fé de nuestros padres no ha decrecido un ápice en nuestros corazones, apesar del progreso materialista del siglo XIX.

Callosa, La Granja, Albaterra, Ben-

ferri, Redovan, Bigastro y Jacarilla se han distinguido y estremado en la recepción hecha al Sr. Obispo de Orihuela, como si se hubiesen puesto de acuerdo para estimularse mutuamente unos y otros, puesto que en sus espontáneas manifestaciones de gozo y cariño han sobrepujado á toda ponderación, excediéndose á sí mismos en la franca y sencilla manifestación de sus sentimientos.

Músicas y flores, banderas y gallardetes, luminarias y repiques de campanas, han sido y son en todas partes las gráficas señales del amor de esos pueblos hácia el sabio sacerdote y dignísimo Prelado que llega á ellos como el padre al hogar de sus hijos, el pastor al redil de sus ovejas y el maestro á la casa de sus discípulos.

Mucho nacen los pueblos por su Obispo, pero mucho hace el prelado por los pueblos, por manera es que cuanto ocurre en la santa visita de que nos ocupamos no es más que un cambio espontáneo de atenciones, y la grata fusión de voluntades, ó lo que es lo mismo, un afecto del alma que se está pagando con otro afecto del corazón.

La asistencia del Sr. Cánovas del Castillo al Circulo liberal conservador en la tarde del domingo último, fué un acontecimiento político de primer orden según la feliz expresión de un diario independiente tanto más digno de crédito cuanto más ajeno á toda pasión de partido.

El magnífico discurso pronunciado en dicho acto por el ilustre republicano en cuestión fué así mismo una de esas grandilocuentes peroraciones tan lógicas como profundas, tan brillantes como filosóficas que conmueven, seducen y arrebatan llevando al ánimo la convicción de la sana doctrina que entraña, y haciendo confiar ciegamente en los medios de que el orador se vale, y en el fin que se propone.

La abundancia de original con que hoy contamos, y el natural deseo de no involucrar las especies, nos impiden insertar ahora ese notabilísimo documento, quedando en hacerlo tan luego como podamos, á fin de que llegue á noticia de aquellos de nuestros lectores que no lo hayan podido conocer, ó no lo conozcan íntegro.

La emperatriz Eugenia prepara un presente tan rico como original para festejar á Su Santidad Leon XIII el día de su jubileo. Consiste en un retrato del infortunado príncipe Eugenio (ahijado de Pio IX), rodeado por un marco de oro adornado de pensamientos formados con amatistas y abejas de esmalte, imitando los colores de los naturales.

El marqués de Sotomayor, que se encontraba enfermo, está restablecido totalmente.

El conocido jesuita P. de Acerbreus que con avisos anticipados por sus escritos ha prestado gran servicio á la marina anunciando los tyfones, tan frecuentes en los mares de China, ha establecido en Shanghai un observatorio meteorológico y magnético, que es de suma utilidad.

SECCION DE ANUNCIOS.

A VISO,

La Sociedad Caja de Socorros, tiene espuestas en a nueva platería, calle de Hostales, nmú. 20 las alhas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores. El precio de las mismas representa su valor intrínseco, pro lo cual se recomiendan al público.

SILLAS DE REGILLA

NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE
ABELARDO TERUEL

31 MAYOR 31.

LANAS PARA BORDAR

Tambien se ha recibido en esta casa un completo surti-
po con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL, Mayor 31.

EL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico doctrinal de bordados y varias labores, de-
picado á las damas españolas y muy particularmente á las seño-
ras bordadoras y maestras. Director, T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Sepublica los días 1.º y 16 de
cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos
caras. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Península; edición 1.ª, 8 ptas. al año. 2.ª,
16. Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

BIBLIOTECA POPULAR.

OBRAS NOTABLES DE TODAS LAS LITERATURAS.

Volúmenes en octavo mayor; precio: UN REAL. Salvador
Manero, editor; Lauria, 82, Barcelona.

SOMBLERERIA MADRILEÑA

DE

JOAQUIN LOPEZ

35—CALLE MAYOR—35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última
novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños.
Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes
existencias de adornos para baile, telas y cintas para
confecciones y composturas. Labado de sombreros de
paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de som-
brereria y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 35

FUNERARIA

DE

MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de
hacer gratis todas las diligencias necesarias para entierros, co-
mo al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

DON RAMON GONZALVEZ

Aacaba de llegar á esta ciudad y ofrece sus servicios á numerosos
parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su
profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde, en la
alle del Vallet.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

EN EL TALLER DE MARMOLES DE

JOSÉ JULIÁ

encontrarán toda clase de lápidas negras de Bélgica y blancas
del pais, á precios económicos.

Calle de la Frenería, 35, Murcia.

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó em-
peora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano,
no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun
trastorno como los demás medicamentos férricos y se oma con la mayo reom-
didad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiéndose descubierto falsificaciones del *Hierro Quesada*, debe desecharse
todo frasco vendido á menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el
cierre de la caja. PRECIO 8 RS.

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacaláo con Hiposofitos de cal y de sosa y
Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el
estomago; cura la tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y de
bilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada. En Orihuela Farmacia de
Ballesteros, Vallet, 22.

PENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERIA Y OTROS VARIOS GENEROS.

Depósito de cristales planos.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica
de cartuchos de los Señores Eley Brothers de Londres, pri-
mera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de
Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Al-
bert de Valence (Francia.) Cobro de letras en todo el partido, y
se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien
los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales, 1